学院路校友科技创新赛事
中国地质大学（北京）分赛场

1、 项目背景
为贯彻党的十九届五中全会精神，推进科技自立自强建设，立足学院路街道自身资源特色，紧紧围绕高校科技创新资源打造以“强化高端创新策源、发展活力校友经济”为主题的学院路“三带一节”创新街区生态体系，着力加快创新速度、提升创新高度、提高创新浓度，塑造学院路创新文化，推进北京国际科技创新中心核心区建设和首都国际人才社区建设，探索城市创新街区样板。
学院路“三带一节”创新街区生态体系，以“环高校国际科创带”、“环高校校友文化带”、“环高校慢行系统带”、“学院路城事创新节”四大组成，推动学院路街道国际化创新街区建设。学院路校友科技创新赛事是环高校国际科创带的重要组成部分，激活属地高校科研院所的多层次创新要素参与创新策源和前沿技术探索，搭建技术交易和高端智库场景，为区域发展打造新动能，培育新优势。
2、 组织单位
学院路校友科技创新赛事由北京市海淀区人民政府学院路街道办事处与中科智汇工场主办。

3、 赛事安排
（一）赛区设置
2021-2022年学院路校友创新赛事以学院路街道辖区内6所高校为赛区进行分赛场初赛，所有参赛项目均要求来自本院校或该院校的校友。 
（二）初赛举办
创新赛事初赛采取院校专场分赛场的方式，不同分赛场不会对参赛项目的初赛评审成绩产生任何影响。
赛事组委会将于项目征集期同步开展项目初审工作，完成项目参赛资质审核；同时与各个初赛合作单位共同讨论，评估各单位产业接收的需求，依照各个报名项目的产业特性进行专场分组，分批次开展初赛评审工作。为保持大赛公平公正，每场专场初赛将采取统一评分机制。
中国地质大学（北京）分赛场预计将于2022年 5月-6月期间举办，届时由大赛组委会统一核算项目得分，出具排名清单，其中总得分列前12名的项目入围本届大赛总决赛。
（三）总决赛举办
现场总决赛拟于2022年11月在北京市举办。入围的共12个项目团队将在总决赛通过现场演示和答辩、当场亮分等方式进行评审，按得分高低产生最终支持项目。


4、 参赛条件
1. 成立要求：以早期项目为主（未注册企业项目亦可），拥有科技创新成果和创业计划的科研或创业团队，拥有硬科技技术的教师项目和师生共创项目为主；及成立时间不足一年半的注册地为学院路的中小型科技企业。
2. 质量要求：参赛核心团队结构完整，拥有硬核科技支撑，创新性强，市场前景、经济效益较好；经营模式科学合理，发展目标清晰；具有高成长性和创新能力的科技型中小企业或创业团队。
3. 资质要求：经营规范，企业社会形象良好，无违法经营等不良记录；符合国家产业、技术政策，拥有合法自主知识产权或征得原单位同意可产权清晰化。
4. 人员要求：核心团队成员不少于3人。
按参赛团队项目所属行业领域，分为人下一代互联网信息领域、节能环保领域、生物医药领域、新材料领域、新能源领域、智能装备领域、工智能领域等。
5、 赛事福利
本次赛事给予优质项目资金支持，总决赛上，评选优胜奖3个项目，每个项目给予启动资金支持，用于项目法律顾问、知识产权专利申请、公司注册等启动阶段所需费用。

[bookmark: _GoBack]
其他支持：
1． 专属项目服务人员支持
大赛将为参加创赛和路演活动的项目团队配备专业项目服务人员，随时解答初创企业的疑难问题，并协助落实相应需求。
2． 深度辅导培训服务
赛事将为路演活动中表现优异的项目团队提供后续的深度辅导培训席位。
3． 产业资源与资金对接
对于在创新赛事中表现优异的项目，将协助其进行产业资源、资金资源对接，和协调市场资源，帮助企业快速获取产业资源和市场，帮助企业快速获取潜在客户资源，迅速成长壮大。
4． 宣传推介服务
通过主流媒体为参加路演的优质项目进行宣传报道，增加创业企业知名度与曝光度，助力初创团队品牌运营。

